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Основной целью образовательной деятельности Института менеджмента спорта и туризма является формирование и развитие системы непрерывного образования в сфере туризма, гостеприимства, рекреации и экскурсоведения, обеспечивающей функционирование в Республике Беларусь современного высокоэффективного и конкурентоспособного туристического комплекса рыночного типа, интегрированного в мировую туриндустрию.
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Кафедра непрерывного образования в спорте и туризме

ПЕРЕПОДГОТОВКА КАДРОВ
Приглашаем на обучение по специальностям переподготовки в сфере туризма, гостеприимства, рекреации и экскурсоведения руководящих работников и специалистов, имеющих высшее образование, студентов старших курсов учреждений высшего образования.
По окончании обучения выдается диплом о переподготовке на уровне высшего образования государственного образца с присвоением квалификации по конкретной специальности переподготовки.
Наши выпускники востребованы не только в Республике Беларусь, но и за рубежом.
Перечень документов для поступления:
Диплом о высшем образовании (оригинал и ксерокопия), приложение к диплому (оригинал и ксерокопия); выписка из трудовой книжки; фотографии 3х4 (3 шт.); паспорт (оригинал и ксерокопия).

НАШИ ПРЕИМУЩЕСТВА
В основе процесса переподготовки лежит синтез традиционного классического образования и инновационных образовательных технологий (деловые игры, мастер-классы, тренинги, выездные учебно-методические занятия на базе ведущих объектов индустрии туризма). 
Являясь отраслевым вузом Министерства спорта и туризма Республики Беларусь, мы обеспечиваем реализацию Государственных программ развития туризма в области кадрового и научного обеспечения отрасли высококвалифицированными кадрами.
Занятия проводят преподаватели-практики, обладающие глубоким экспертным потенциалом. В лекциях используется только актуальный современный материал, на практических занятиях обсуждаются реальные проблемы и анализируются способы их решения.  
	Мы разрабатываем и реализуем индивидуальные программы стажировок на базе различных предприятий индустрии туризма. В процессе учебы вы получаете возможность трудоустройства.
Вы расширяете профессиональные горизонты, налаживаете новые контакты в сфере туризма, постоянно получаете индивидуальные консультации с преподавателями.
Вы имеете возможность использовать все информационные ресурсы Института менеджмента спорта и туризма.
Наше образование социально ориентировано и доступно по цене.

СПЕЦИАЛЬНОСТИ ПЕРЕПОДГОТОВКИ
«Менеджмент туристской индустрии» -
управленческая специальность с присвоением квалификации «Менеджер», позволяет овладеть современными управленческими технологиями финансово-хозяйственной деятельности организаций индустрии гостеприимства: размещения, питания, развлечения, отдыха, рекреации, оздоровления и др.).

                                  «Менеджмент туристской организации»
управленческая специальность с присвоением квалификации «Менеджер», позволяет
освоить знания в области управления туристическими организациями.

«Туроператорская и турагентская деятельность» –
управленческо - технологическая специальность с присвоением квалификации «Менеджер по формированию и продаже туристского продукта», позволяет получить не только управленческие навыки, но и овладеть технологиями формирования, продвижения и реализации туров на внутреннем и международном туристическом рынке.

Наборы слушателей состоятся по мере формирования групп. Стоимость составляет 900 рублей за весь период обучения. Оплата вносится поэтапно по 225 руб. за один учебный семестр


ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ
Осуществляется для руководителей, заместителей руководителей, менеджеров, специалистов сферы спорта, туризма, гостеприимства, рекреации, экскурсоведения, имеющих высшее или среднее специальное образование.
Тематика базового и проблемно-тематического повышения квалификации основана на приоритетных функциональных направлениях индустрии туризма, имеет инновационный, практикоориентированный характер. Повышение квалификации проводится на базе института и по заявкам предприятий спортивной и туристической индустрии; возможны выезды в регион заказчика. 

По окончании обучения выдается свидетельство о повышении квалификации установленного образца. 


Наш адрес: 220020, г. Минск, пр. Победителей, 105, каб. 339
Телефон для справок: (017) 324-66-52
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