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Методические рекомендации 
по оформлению курсовой работы по учебной дисциплине 
«Теория и методика физического воспитания»
1. Структура курсовой работы
Общие требования

Курсовая работа должна содержать:

· титульный лист с указанием темы;

· оглавление;
· перечень условных обозначений (при необходимости);

· введение;

· основную часть, представленную главами; 

· заключение;
· список использованных источников;
· приложения (при необходимости).
Титульный лист

На титульном листе должны быть приведены следующие сведения:
· наименование министерства, учреждения высшего образования и кафедры, где выполнена курсовая работа; 
· название курсовой работы; 
· курс, факультет, группа, фамилия, имя, отчество автора; 
· ученая степень, ученое звание, фамилия, имя, отчество научного руководителя; 
· город и год.
(см. Образец оформления титульного листа).

Введение

1. Актуальность темы курсовой работы
Следует указать важность и значимость проблемы в рамках учебной дисциплины «Теория и методика физического воспитания».
2. Цель и задачи исследования

Обычно формулируется одна цель работы и несколько задач, которые необходимо решить для достижения поставленной цели. 

3. Методы исследования

Приводятся названия использованных научных методов. 

4. Структура и объем курсовой  работы 

Указывается структура курсовой работы, наличие введения, количество глав, наличие заключения, списка использованных источников, приложения. Затем приводится полный объем курсовой работы в страницах, а также количество рисунков, таблиц, приложений, и количество использованных источников.

 Основная часть

Основная часть материала курсовой работы излагается в главах.

Одним из важнейших требований к курсовой работе является необходимость использовать ссылки в тексте на источник, из которого заимствуются идеи, материал или отдельные результаты других авторов. 

Не допускается дословное копирование текста оригинала источника. При необходимости привести точную цитату ее текст обязательно заключается в кавычки и делается ссылка на источник в квадратных скобках (например: [1, 3]).
Заключение

В этом разделе должно содержаться концентрированное изложение основных результатов работы. Раздел должен иметь объем не более 2 страниц. 

Список использованных источников

Список должен содержать перечень всех источников информации, на которые в курсовой работе приводятся ссылки. Количество источников не менее 15. (см. приложения).

Приложения

При необходимости для более полного раскрытия темы в курсовую работу могут быть включены приложения. В приложениях размещается дополнительный материал, например, копии документов,  таблицы вспомогательных (исходных) цифровых данных, рисунки, схемы, диаграммы и т.д.

2. ОФОРМЛЕНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Общие требования

Курсовая работа может быть представлена в рукописном, либо в отпечатанном виде. Текст размещается на одной стороне листа белой бумаги формата А4 (210 × 297 мм).

При компьютерном наборе печать производится шрифтом Times New Roman, размером 14 пунктов с выравниванием текста по ширине листа с абзацным отступом 1,25 см. Разрешается использовать компьютерные возможности акцентирования внимания на определениях, терминах, важных особенностях, применяя шрифты разной гарнитуры, выделение с помощью рамок, подчеркивания и пр.

Текст курсовой работы следует печатать, соблюдая следующие размеры полей: левое – не менее 30 мм, правое – не менее 10 мм, верхнее и нижнее – не менее 20 мм.

Объем курсовой работы, как правило, не должен быть меньше 30 страниц для рукописных вариантов и 25 страниц для печатных вариантов. 

Заголовки структурных частей печатают прописными буквами по середине страницы без точки на конце, отделяются от текста двумя интервалами. Заголовки подразделов печатают строчными буквами (кроме первой прописной) с абзаца, отделяется от текста сверху и снизу двумя интервалами. Если заголовок состоит из двух или более предложений, их разделяют точкой. Если между заголовками текст отсутствует, то расстояние между ними устанавливается в 1,5 межстрочных интервала.
Каждую структурную часть курсовой работы следует начинать с нового листа (оглавление, введение, главы, заключение, список использованных источников, приложения).

Таблицы следует располагать непосредственно на странице с текстом после абзаца, в котором они упоминаются впервые, или отдельно на следующей странице. Иллюстрации и таблицы, которые расположены на отдельных листах курсовой работы, включают в общую нумерацию страниц. 

Таблицы нумеруют последовательно (за исключением таблиц, приведенных в приложении) в пределах главы. В левом верхнем углу над соответствующим заголовком таблицы помещают надпись «Таблица» с указанием ее номера. Номер таблицы должен состоять из номера главы и порядкового номера таблицы, разделенных точкой, например: «Таблица 1.2» (вторая таблица первой главы).

Каждая таблица должна иметь заголовок, который располагают над таблицей и печатают без абзацного отступа. Заголовок и слово «Таблица» начинают с прописной буквы. Заголовок не подчеркивают.

Иллюстрации обозначают словом «Рисунок» и нумеруют последовательно в пределах главы. Номер иллюстрации должен состоять из номера главы и порядкового номера иллюстрации, разделенных точкой. Например: Рисунок 1.2 (второй рисунок первой главы). Номер иллюстрации, ее название помещают под иллюстрацией. При необходимости иллюстрации снабжают поясняющими подписями (подрисуночный текст).

Список использованных источников составляется в алфавитном порядке по фамилиям авторов или названий публикаций. Количество фактически использованных литературных источников – не менее 15. 

Приложения оформляют как продолжение курсовой работы на последующих ее страницах, располагая их в порядке появления ссылок в тексте. Каждое приложение следует начинать с нового листа (страницы) с указанием в правом верхнем углу слова ПРИЛОЖЕНИЕ.
На рецензию курсовая работа представляется в переплетенном виде (в папке скоросшивателе) без вложения листов в файлы.
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