Методические Рекомендации 
по выполнению управляемой самостоятельной работы 
по учебной дисциплине 
«Современные проблемы физической культуры и спорта»
Управляемая самостоятельная работа (УСР) ​предполагает изучение магистрантами определенных тем учебной программой самостоятельно под методическим руководством и опосредованным контролем преподавателя. Тема реферата назначается магистранту преподавателем, который читает соответствующий блок учебной дисциплины «Современные проблемы физической культуры и спорта».

Магистранты, не выполнившие все задания УСР или получившие отметку «не зачтено» хотя бы по одному из них, к экзамену по учебной дисциплине «Современные проблемы физической культуры и спорта» не допускаются. При наличии в работе существенных недостатков реферат может быть возвращен автору для доработки. 
Объем реферата по УСР – до 5 страниц печатного теста. Шрифт – Times New Roman, размер – 14, без переносов. Поля: верхнее – 20 мм,  нижнее – 20 мм, левое – 30 мм, правое – 10 мм. Межстрочный интервал – одинарный, выравнивание – по ширине страницы, абзацный отступ – 10 мм. Структура работы – реферат может включать в себя следующие разделы:

· титульный лист; 

· введение; 

· основная часть; 

· список использованных источников.
Текстовая часть реферата нумеруется от первой до последней страницы по возрастанию, титульный лист работы является первым, номер страницы на титульном листе не указывается

В титульном листе указываются: название учреждения образования, название кафедры, номер и тема УСР, данные об исполнителе.

