Возраст, с которого наступает административная ответственность
согласно ст. 4.3 КоАП Республики Беларусь
 
[bookmark: 1673]1. Административной ответственности подлежит физическое лицо, достигшее ко времени совершения правонарушения шестнадцатилетнего возраста, за исключением случаев, предусмотренных настоящим Кодексом.
[bookmark: 2674]2. Физическое лицо, совершившее запрещенное настоящим Кодексом деяние в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет, подлежит административной ответственности лишь:
[bookmark: 1675]1) за умышленное причинение телесного повреждения и иные насильственные действия (статья 9.1);
[bookmark: 2676]2) за мелкое хищение (статья 10.5);
[bookmark: 3677]3) за умышленные уничтожение либо повреждение имущества (статья 10.9);
[bookmark: 4678]4) за нарушение требований пожарной безопасности в лесах или на торфяниках (статья 15.29);
[bookmark: 5679]5) за жестокое обращение с животными (статья 15.45);
[bookmark: 6680]6) за разведение костров в запрещенных местах (статья 15.58);
[bookmark: 7681]7) за мелкое хулиганство (статья 17.1);
[bookmark: 8682]8) за нарушение правил, обеспечивающих безопасность движения на железнодорожном или городском электрическом транспорте (части 1–3, 5 статьи 18.3);
[bookmark: 9683]9) за нарушение правил пользования средствами железнодорожного транспорта (статья 18.4);
[bookmark: 10684]10) за нарушение правил пользования транспортным средством (статья 18.9);
[bookmark: 11685]11) за нарушение правил пользования метрополитеном (статья 18.10);
[bookmark: 12686]12) за нарушение требований по обеспечению сохранности грузов на транспорте (статья 18.34);
[bookmark: 13687]13) за уничтожение, повреждение либо утрату историко-культурных ценностей или материальных объектов, которым может быть присвоен статус историко-культурной ценности (статья 19.4);
[bookmark: 14688]14) за нарушение порядка вскрытия воинских захоронений и проведения поисковых работ (статья 19.7);
[bookmark: 15689]15) за незаконные действия в отношении газового, пневматического или метательного оружия (статья 23.46);
[bookmark: 16690]16) за незаконные действия в отношении холодного оружия (статья 23.47).
[bookmark: 3691]3. Не подлежит административной ответственности физическое лицо, достигшее возраста, предусмотренного частями 1 или 2 настоящей статьи, если будет установлено, что вследствие отставания в умственном развитии, не связанного с психическим расстройством (заболеванием), оно во время совершения деяния было не способно сознавать его фактический характер или противоправность.
 
Возраст, с которого наступает уголовная ответственность
согласно ст. 27 УК Республики Беларусь
 
[bookmark: 1699]1. Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста, за исключением случаев, предусмотренных настоящим Кодексом.
[bookmark: 2700]2. Лица, совершившие запрещенные настоящим Кодексом деяния в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет, подлежат уголовной ответственности лишь за:
[bookmark: 1701]1) убийство (статья 139);
[bookmark: 2702]2) причинение смерти по неосторожности (статья 144);
[bookmark: 3703]3) умышленное причинение тяжкого телесного повреждения (статья 147);
[bookmark: 4704]4) умышленное причинение менее тяжкого телесного повреждения (статья 149);
[bookmark: 5705]5) изнасилование (статья 166);
[bookmark: 6706]6) насильственные действия сексуального характера (статья 167);
[bookmark: 7707]7) похищение человека (статья 182);
[bookmark: 8708]8) кражу (статья 205);
[bookmark: 9709]9) грабеж (статья 206);
[bookmark: 10710]10) разбой (статья 207);
[bookmark: 11711]11) вымогательство (статья 208);
[bookmark: 12712]12) угон транспортного средства или маломерного водного судна (статья 214);
[bookmark: 13713]13) умышленные уничтожение либо повреждение имущества (части вторая и третья статьи 218);
[bookmark: 14714]14) захват заложника (статья 291);
[bookmark: 15715]15) хищение огнестрельного оружия, боеприпасов или взрывчатых веществ (статья 294);
[bookmark: 16716]16) умышленное приведение в негодность транспортного средства или путей сообщения (статья 309);
[bookmark: 17717]17) хищение наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов (статья 327);
[bookmark: 17%252F1]171) незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов (части 2–5 статьи 328);
[bookmark: 18719]18) хулиганство (статья 339);
[bookmark: 19720]19) заведомо ложное сообщение об опасности (статья 340);
[bookmark: 20721]20) осквернение сооружений и порчу имущества (статья 341);
[bookmark: 21722]21) побег из исправительного учреждения, исполняющего наказание в виде лишения свободы, арестного дома или из-под стражи (статья 413).
[bookmark: 3723]3. Не подлежит уголовной ответственности несовершеннолетнее лицо, которое достигло предусмотренного частями 1 или 2 настоящей статьи возраста, если будет установлено, что вследствие отставания в психическом развитии, не связанного с психическим расстройством (заболеванием), оно во время совершения общественно опасного деяния было не способно сознавать фактический характер или общественную опасность своего деяния.
 
Условия помещения несовершеннолетних в специальные учебно- воспитательные учреждения, специальные лечебно-воспитательные учреждения согласно закона Республики Беларусь  от 31 мая 2003 г. № 200-З «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»
 
В специальные учебно-воспитательные учреждения помещаются несовершеннолетние, нуждающиеся в особых условиях воспитания, в возрасте от одиннадцати до восемнадцати лет.
В специальные лечебно-воспитательные учреждения помещаются несовершеннолетние, нуждающиеся в особых условиях воспитания, в возрасте от одиннадцати до восемнадцати лет, которые имеют особенности психофизического развития, либо которые страдают заболеваниями, перечень которых утверждается Министерством здравоохранения Республики Беларусь, либо которые состоят в порядке, установленном законодательством, на наркологическом учете.
Решение о помещении несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение или специальное лечебно-воспитательное учреждение может быть принято, если:
· в отношении его принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела или о прекращении производства по уголовному делу из-за недостижения возраста, с которого наступает уголовная ответственность, либо если вследствие отставания в психическом развитии, не связанного с психическим расстройством (заболеванием), во время совершения общественно опасного деяния он был не способен сознавать фактический характер или общественную опасность своего деяния;
· в течение года он три раза привлечен к административной ответственности за умышленное причинение телесного повреждения, или мелкое хищение, или умышленное уничтожение либо повреждение имущества, или мелкое хулиганство, или распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива в общественном месте либо появление в общественном месте или на работе в состоянии опьянения, или занятие проституцией, или заведомо ложное сообщение, или управление транспортным средством в состоянии опьянения, или управление транспортным средством без права управления этим средством и после проведения индивидуальной профилактической работы вновь привлечен к административной ответственности за совершение одного из указанных в настоящем абзаце административных правонарушений и у него сформировалось нежелание вести правопослушный образ жизни;
· в течение года он три раза совершил деяния, содержащие признаки административных правонарушений, указанных в абзаце третьем настоящей части, но не достиг ко времени совершения таких деяний возраста, с которого наступает административная ответственность, и после проведения индивидуальной профилактической работы вновь совершил одно из указанных в абзаце третьем настоящей части деяний и у него сформировалось нежелание вести правопослушный образ жизни.
Основанием для приема несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение, специальное лечебно-воспитательное учреждение являются приговор суда с применением принудительных мер воспитательного характера в виде помещения несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение или специальное лечебно-воспитательное учреждение либо решение суда о помещении несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение или специальное лечебно-воспитательное учреждение.
Срок пребывания несовершеннолетнего в специальном учебно-воспитательном учреждении, специальном лечебно-воспитательном учреждении устанавливается судом в пределах до двух лет, но не более чем до достижения несовершеннолетним возраста восемнадцати лет.
 
Ответственность за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов предусмотрена УК Республики Беларусь и КоАП Республики Беларусь.
 
Выдержка из УК Республики Беларусь:
 
[bookmark: Par0]Статья 327. Хищение наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов.
[bookmark: Par23][bookmark: Par3]Статья 328. Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов.
 
Согласно данной статьи незаконные с целью сбыта изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка или пересылка либо незаконный сбыт наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов совершенные группой лиц, либо должностным лицом с использованием своих служебных полномочий, либо сбыт наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов на территории учреждения образования, организации здравоохранения, воинской части, исправительного учреждения, арестного дома, в местах содержания под стражей, лечебно-трудовом профилактории, в месте проведения массового мероприятия либо заведомо несовершеннолетнему наказываются лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет с конфискацией имущества или без конфискации.
 
Статья 328-1. Незаконное перемещение через Государственную границу Республики Беларусь наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов.
Статья 328-2. Потребление наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов в общественном месте либо появление в общественном месте или нахождение на работе в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ.
[bookmark: Par73]Статья 329. Посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений или грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества.
Статья 330. Нарушение правил обращения с наркотическими средствами, психотропными веществами, их прекурсорами и аналогами.
[bookmark: Par98]Статья 331. Склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов.
Статья 332. Предоставление помещений, организация либо содержание притонов для изготовления, переработки и (или) потребления наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов или других одурманивающих веществ.
 
Разъяснение понятий и терминов согласно закону Республики Беларусь от 13 июля 2012 г. N 408-З  «О наркотических средствах, психотропных веществах, их прекурсорах и аналогах».
 
Наркомания - заболевание, обусловленное психической и (или) физической зависимостью от наркотических средств, психотропных веществ, аналогов;
Наркотические средства, психотропные вещества - вещества природного или синтетического происхождения, включенные в Республиканский перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих государственному контролю в Республике Беларусь (далее Республиканский перечень).
Аналоги наркотических средств, психотропных веществ (далее - аналоги) - химические вещества, не включенные в Республиканский перечень.
Прекурсоры наркотических средств, психотропных веществ (далее - прекурсоры) - химические вещества, включенные в Республиканский перечень, используемые при изготовлении, производстве и переработке наркотических средств, психотропных веществ.
Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров, аналогов - оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров, аналогов, осуществляемый в нарушение требований настоящего Закона и иных актов законодательства.
 
Последствия потребления наркотических средств.
 
 Безопасных и безобидных наркотиков нет. Баловство «травкой» приводит к употреблению более тяжёлых наркотических веществ.
· Получив передозировку наркотическими препаратами, человек умирает или становится инвалидом до конца жизни.
· Риск заразиться ВИЧ инфекцией, вирусным гепатитом и другими заболеваниями, передающимися с кровью заражённого очень высок! Около 90% людей ВИЧ – инфицированных – наркоманы!
· В состоянии наркотического опьянения человек, даже неосознанно, наносит вред себе самому и окружающим людям.
· Любые действия, связанные с наркотиками – хранение, купля-продажа, перевоз, передача другим лицам, - уголовно наказуемы!
                                                                     
В целях обеспечения защиты прав и законных интересов детей в неблагополучных семьях, повышения ответственности родителей, не выполняющих обязанностей по воспитанию и содержанию своих детей в Республике Беларусь принят и действует Декрет Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях».
 
Выдержки из Декрета:
 
Дети подлежат государственной защите и помещению на государственное обеспечение в случае, если установлено, что родители (единственный родитель) ведут аморальный образ жизни, что оказывает вредное воздействие на детей, являются хроническими алкоголиками или наркоманами либо иным образом не надлежащим образом выполняют свои обязанности по воспитанию и содержанию детей, в связи с чем они находятся в социально опасном положении.
Государственные органы, иные организации, граждане, располагающие сведениями о детях,  подлежащих государственной защите, обязаны немедленно сообщить об этом в комиссию по делам несовершеннолетних, орган опеки и попечительства, другие государственные организации, уполномоченные законодательством осуществлять защиту прав и законных интересов детей, по месту нахождения этих детей.
Неработающие родители с момента отобрания ребенка берутся на учет в органах внутренних дел для профилактического наблюдения.
Родители обязаны возмещать расходы по содержанию детей в случае:
· отобрания у них детей по решению комиссии по делам несовершеннолетних;
· отобрания у них детей на основании решения суда без лишения родительских прав;
· лишения их родительских прав;
· нахождения их в розыске, лечебно-трудовых профилакториях или в местах содержания под стражей;
· отбывания наказания в учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы, ограничения свободы, ареста.
Критерии и показатели социально опасного положения несовершеннолетнего  согласно приказу Министерства образования Республики Беларусь от 25 мая 2011 г. № 336 «Программа воспитания и защиты прав и законных интересов детей, находящихся в социально-опасном положении»:
· ненадлежащее исполнение родителями своих обязанностей по воспитанию, обучению или содержанию ребенка;
· злоупотребление родительскими правами;
· несовершеннолетний воспитывается в семье, где родители (другие законные представители) отрицательно влияют на его поведение (воспитание носит антиобщественный характер);
· жестокое обращение с несовершеннолетним в семье;
· несовершеннолетний совершает правонарушения и иные антиобщественные действия;
· нахождение несовершеннолетнего в неблагоприятных условиях, экстремальной жизненной ситуации.
 
Выдержки из УК Республики Беларусь.
 
Статья 205. Кража
[bookmark: 11662]1. Тайное похищение имущества (кража) –
наказывается общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом, или ограничением свободы на срок до трех лет, или лишением свободы на тот же срок.
[bookmark: 21663]2. Кража, совершенная повторно, либо группой лиц, либо с проникновением в жилище, –
наказывается исправительными работами на срок до двух лет, или арестом, или ограничением свободы на срок до четырех лет, или лишением свободы на тот же срок.
[bookmark: 31664]3. Кража, совершенная в крупном размере, –
наказывается лишением свободы на срок от двух до семи лет с конфискацией имущества или без конфискации.
[bookmark: 41665]4. Кража, совершенная организованной группой либо в особо крупном размере, –
наказывается лишением свободы на срок от трех до двенадцати лет с конфискацией имущества.
Статья 206. Грабеж
[bookmark: 11667]1. Открытое похищение имущества (грабеж) –
наказывается общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом, или ограничением свободы на срок до четырех лет, или лишением свободы на тот же срок.
[bookmark: 21668]2. Грабеж, соединенный с насилием, не опасным для жизни или здоровья потерпевшего, либо с угрозой применения такого насилия, или совершенный повторно либо группой лиц, или с проникновением в жилище, –
наказывается арестом, или ограничением свободы на срок до пяти лет, или лишением свободы на срок от двух до шести лет.
[bookmark: 31669]3. Грабеж, совершенный в крупном размере, –
наказывается лишением свободы на срок от трех до восьми лет с конфискацией имущества или без конфискации.
[bookmark: 41670]4. Грабеж, совершенный организованной группой либо в особо крупном размере, –
наказывается лишением свободы на срок от пяти до тринадцати лет с конфискацией имущества.
 
Статья 339. Хулиганство
[bookmark: 12106]1. Умышленные действия, грубо нарушающие общественный порядок и выражающие явное неуважение к обществу, сопровождающиеся применением насилия или угрозой его применения либо уничтожением или повреждением чужого имущества либо отличающиеся по своему содержанию исключительным цинизмом (хулиганство), –
наказываются общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом, или ограничением свободы на срок до двух лет, или лишением свободы на срок до трех лет.
[bookmark: 22107]2. Хулиганство, совершенное повторно, либо группой лиц, либо связанное с сопротивлением лицу, пресекающему хулиганские действия, либо сопряженное с причинением менее тяжкого телесного повреждения (злостное хулиганство), –
наказываются арестом, или ограничением свободы на срок до трех лет, или лишением свободы на срок от одного года до шести лет.
[bookmark: 32108]3. Действия, предусмотренные частями 1 или 2 настоящей статьи, совершенные с применением оружия, других предметов, используемых в качестве оружия для причинения телесных повреждений, применением взрывчатых веществ или взрывных устройств либо совершенные с угрозой их применения, при отсутствии признаков более тяжкого преступления (особо злостное хулиганство) –
наказываются ограничением свободы на срок от трех до пяти лет или лишением свободы на срок от трех до десяти лет.
Выдержки из КоАП Республики Беларусь.
 
Статья 17.1. Мелкое хулиганство
Нецензурная брань в общественном месте, оскорбительное приставание к гражданам и другие умышленные действия, нарушающие общественный порядок, деятельность организаций или спокойствие граждан и выражающиеся в явном неуважении к обществу, –
влекут наложение штрафа в размере от двух до тридцати базовых величин или административный арест.
[bookmark: 17.31481][bookmark: 17.21480] 
Статья 17.3. Распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива, потребление наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов в общественном месте либо появление в общественном месте или на работе в состоянии опьянения (в ред. Закона Республики Беларусь от 19.07.2016 N 407-З)
[bookmark: P3]1. Распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива на улице, стадионе, в сквере, парке, общественном транспорте или в других общественных местах, кроме мест, предназначенных для употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива, либо появление в общественном месте в состоянии алкогольного опьянения, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность, -
влекут наложение штрафа в размере до восьми базовых величин.
[bookmark: P5]2. Нахождение на рабочем месте в рабочее время в состоянии алкогольного опьянения -
влечет наложение штрафа в размере от одной до десяти базовых величин.
3. Действия, предусмотренные частями 1 и 2 настоящей статьи, совершенные повторно в течение одного года после наложения административного взыскания за такие же нарушения, -
влекут наложение штрафа в размере от двух до пятнадцати базовых величин или административный арест.
4. Появление в общественном месте в состоянии, вызванном потреблением без назначения врача-специалиста наркотических средств или психотропных веществ либо потреблением их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность, -
влечет наложение штрафа в размере от пяти до десяти базовых величин.
5. Нахождение на рабочем месте в рабочее время в состоянии, вызванном потреблением без назначения врача-специалиста наркотических средств или психотропных веществ либо потреблением их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, -
влечет наложение штрафа в размере от восьми до двенадцати базовых величин.
6. Потребление без назначения врача-специалиста наркотических средств или психотропных веществ в общественном месте либо потребление их аналогов в общественном месте -
влекут наложение штрафа в размере от десяти до пятнадцати базовых величин.
 
Статья 17.9. Курение (потребление) табачных изделий в запрещенных местах
Курение (потребление) табачных изделий в местах, где оно в соответствии с законодательными актами запрещено, –влечет наложение штрафа в размере до четырех базовых величин.
Статья 9.1. Умышленное причинение телесного повреждения и иные насильственные действия
[bookmark: 1882]1. Умышленное причинение телесного повреждения, не повлекшего за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности, –
влечет наложение штрафа в размере от десяти до тридцати базовых величин или административный арест.
[bookmark: 2883]2. Нанесение побоев, не повлекшее причинения телесных повреждений, умышленное причинение боли, физических или психических страданий, совершенные в отношении близкого родственника либо члена семьи, если в этих действиях нет состава преступления, –
влекут наложение штрафа в размере до десяти базовых величин или административный арест.
 
Статья 10.5. Мелкое хищение
[bookmark: 1942]1. Мелкое хищение имущества путем кражи, мошенничества, злоупотребления служебными полномочиями, присвоения или растраты, а равно покушение на такое хищение –
влекут наложение штрафа в размере от десяти до тридцати базовых величин или административный арест. 
[bookmark: 2943]2. Те же деяния, совершенные повторно в течение одного года после наложения административного взыскания за такие же нарушения, –
влекут наложение штрафа в размере от тридцати до пятидесяти базовых величин или административный арест. 
Статья 10.9. Умышленные уничтожение либо повреждение имущества
Умышленные уничтожение либо повреждение имущества, повлекшие причинение ущерба в незначительном размере, если в этих действиях нет состава преступления, –
влекут наложение штрафа в размере до пятидесяти базовых величин.
 
Статья 16.10. Незаконные действия с некурительными табачными изделиями, предназначенными для сосания и (или) жевания (введена Законом Республики Беларусь от 19.07.2016 N 407-З)
1. Приобретение, хранение некурительных табачных изделий, предназначенных для сосания и (или) жевания, в количестве, не превышающем пятидесяти граммов, -
влекут предупреждение или наложение штрафа в размере до двух базовых величин.
2. Перевозка, пересылка, приобретение, хранение некурительных табачных изделий, предназначенных для сосания и (или) жевания, в количестве, превышающем пятьдесят граммов, а равно реализация таких некурительных табачных изделий при отсутствии признаков незаконной предпринимательской деятельности -
влекут наложение штрафа в размере от десяти до сорока базовых величин с конфискацией денежной выручки, полученной от реализации указанных некурительных табачных изделий, орудий и средств совершения административного правонарушения или без конфискации таких орудий и средств либо административный арест с конфискацией денежной выручки, полученной от реализации указанных некурительных табачных изделий, орудий и средств совершения административного правонарушения или без конфискации таких орудий и средств.
 
Статья 17.13. Неисполнение обязанностей по сопровождению или обеспечению сопровождения несовершеннолетнего в ночное время вне жилища
[bookmark: 11499]1. Неисполнение родителями или лицами, их заменяющими, обязанностей по сопровождению несовершеннолетнего в возрасте до шестнадцати лет либо по обеспечению его сопровождения совершеннолетним лицом в период с двадцати трех до шести часов вне жилища –
влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до двух базовых величин.
[bookmark: 21500]2. То же деяние, совершенное повторно в течение одного года после наложения административного взыскания за такое же нарушение, –
влечет наложение штрафа в размере от двух до пяти базовых величин.
[bookmark: _GoBack]
