ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УЧЕБНОЙ ГРУППЫ (пример).
В группе 35 студентов, из них 7 несовершеннолетних. Средний возраст студентов составляет 18 лет. 3 студентов –дети из числа детей, оставшихся без попечения родителей; 2 иностранных студента. 15 студентов проживают в общежитии, 5 человек - на съемных квартирах, 5 минчан, проживающих с родителями. 
Студенты учебной группы проявляют интерес как к общественно-массовым мероприятиям, так и к учебе, с удовольствием выполняют разовые и постоянные поручения. Средний балл успеваемости за 2021/2022 учебный год составил 7,2.
Группа активна, общительна, доброжелательна, целеустремлена и открыта для межличностного взаимодействия. В эмоциональной сфере группы присутствует спокойствие, жизнерадостность, стремление к совместному успеху, каждый член группы способен быть критичным к себе, признавать свои ошибки, способен к сотрудничеству и взаимной поддержке.
В свободное время студенты любят заниматься спортом, музыкой, принимают активное участие в культурно-массовых мероприятиях БГУФК.
Группа предпочитает все выполнять самостоятельно, студенты стараются доводить начатое до конца, охотно выполняют поручения деканата, куратора. Проявляют интерес к различным видам творчества, любят культпоходы в театры и на концерты.
Группу можно считать сплоченной. Ребята не конфликтны, умеют сочувствовать, пытаются помочь, утешить, если кто-то нуждается в моральной поддержке. Всегда стараются быть справедливыми в отношении к своим сверстникам, могут легко выйти из трудной, конфликтной ситуации.
[bookmark: _GoBack]Студенты учебной группы соблюдают нормы социального поведения. Некоторые студенты были замечены в курении, с ними была проведена индивидуальная работа. 
Группа не нуждается в индивидуальных консультациях специалистов, за исключением студентов из числа детей, оставшихся без попечения родителей (с ними ведут индивидуальную работу педагог-психолог и педагог социальный). На протяжении учебного года на кураторские часы приглашались сотрудники ОВРМ с тематическими беседами.
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Характеристика заполняется куратором группы в конце учебного года.

